

插座虽小，却关系着安全大事。2010年6月1日起，替代1997年版旧国标的新国标《家用和类似用途插头插座》(GB2099.3-2008)正式实施，新国标明确规定禁止生产万用孔插座和两芯插座。你家里使用的电源插座是“万用孔”还是“国标孔”？你是否知道，“万用孔”插座有可能成为引发火灾和人身伤亡的“隐形杀手”？昨天，江苏、南京、北京、天津、上海、哈尔滨等地38家消费维权单位联合发布消费提醒：“非国标插座不安全，消费者在购买插座时一定要购买新国标插座，不要选购不安全的万用孔插座和两芯插座。”对于新旧国标插座的区别以及不合格插座存在的安全隐患，多数经营者和消费者表示不知情。现代快报记者走访发现，南京有的小五金店还在销售“万用孔”插座。

通讯员 王芙蓉 实习生 徐萌 现代快报记者 朱蓓 综合《中国消费者报》

你还在用万用孔插座吗？赶紧换掉吧

万用孔插座和两芯插座早已被禁，但现在仍有七成多消费者不知道
全国38家消费维权单位联合提醒：这类非国标插座易引发火灾，买新国标的才安全



小五金店销售的“万用孔”插座 实习生 徐萌 摄



超市内新国标插座，安全防护都有明显标注 现代快报记者 徐洋 摄

调查

七成多消费者不知万用孔插座被禁

昨天，38家消费维权单位在中国消费网发布了此前开展的“电源插座安全使用状况调查”结果。调查显示，72.69%的受访者压根不知道国家已经明令禁止生产万用孔插座，一半左右的消费者并不知道，万用孔插座存在着由于错插、误插而导致的触电危险，存在着由于插头与插孔之间出现不良接触导致插座内部发热、漏电甚至引发火灾事故等安全隐患。而公安部曾经发布数据称，中国近年来由于电源插座、开关及断路器短路等原因引发的火灾，位居各类火灾之首，有52.31%的受访者对此并不知道。

在调查网页中，现代快报记者

看到，网友的投票数据显示，大部分消费者家中都会有4-6个插座在使用，而更换的频率也并不高，只有在插孔变松，插头出现接触不良等情况时才会更换插座，也就是说，很多家庭是一个插座使用很多年。

现代快报记者也随机采访了5位南京市民，他们都表示，并不知道万用孔插座已经不能用了。市民小潘告诉记者，她在搬家时曾到超市购买过新插座，但没有找到以前常见的万用孔插座，当时她还觉得很奇怪，原来已经禁止生产了。

探访

小店仍卖万用孔插座，自己却不用

在新街口附近的一家大型连锁超市中，现代快报记者看到了各式各样的插座。其中，多功能插座占了绝大多数。插座新国标中的“五孔”成为多功能插座的标配，两个并排的、较大的孔适用于两极插头，另外三个呈三角形的细长孔适用于三极插头。插座的包装标签也写明执行的是新国标，超市里并没有找到“万用孔”插座。

包括多功能插座在内，设有三极插孔的插座的插头均设有三个插销，符合安全标准。尚未发现插座本身设有三极插孔，插头却只有两个插销的产品。三极插头分为火线、零



厂家：新国标插座只占产量的20%

广东普宁是国内插座的重要生产基地，日前，媒体记者暗访了当地的一些插座生产厂家。

在名为金皇电器厂的插座生产厂，员工给记者拿出了产品报价单。记者数了一下，报价单中标注该厂生产数十种插座产品，其中，51种是万用孔插座，21种是两芯插座。

在“恒盛”品牌插座生产厂家，工作人员表示，他们不生产新国标插座。交给记者的产品目录显示，76种产品均为万用孔插座，其中有31种产品为两芯插座。

在“星牛”品牌插座生产厂家给记者的产品目录中，136种产品为万用孔插座，51种产品为两芯插座。

而有些企业的产品目录上标注的全是新国标插座，但其员工表示，也可以定做同样插位的万用孔插座，“驰伟”“众诺”品牌的

工作人员告诉记者，“国家不让生产万用孔插座，所以我们不敢在产品宣传目录上印。”

采访中，一位规模较大的插座生产企业主管向记者表示，“新国标插座只占到我们产量的20%，很多经销商是为了应付检查才采购少部分新国标插座。”对于相关部门是否检查的问题，他说，“新国标刚实施那会儿还有人检查，现在早就没有人查了，所以，大家也就放心地又开始生产销售万用孔插座了。”他透露，在他所在的镇上曾经有厂家只生产新国标插座，但最后因为销路不好倒闭了。

为什么市场上的万用孔插座和两芯插座标注的生产日期往往是2010年6月以前呢？这位主管直言不讳，“快4年了，还没销售完存货的情况很少，都是企业为了应付检查故意将生产日期标注成新国标实施之前，还有些生产厂家干脆不标注生产日期，遇到检查就说这是新国标实施前生产的。”

专家：万用孔插座易引发火灾

“万用孔”插座到底为啥不安全？有业内人士介绍，“万用孔”插座可以与多种规格的插头匹配，虽然很便利，但是插座里的簧片受到各种不同形状、不同规格的插头插拔后，可能会变形损坏。损坏后的簧片会出现接触面过小或者接触不良。

南京市家电行业协会秘书长高平说，接触面过小会改变电阻，进

而改变电流，导致插座发烫，给家庭用电埋下隐患，甚至引发火灾等意外事故。

“除此之外，万用孔的插座插孔太大，也可能发生其他危险。”她表示，插孔太大，小孩可能将手指放入其中，有触电危险，而且一些其他碎屑、金属部件掉入其中也可能导致短路，进而发生火灾事故。

链接

教你怎么选插座

一、选渠道

消费者购买电源插座时不要贪图便宜，最好到正规的大型连锁商超、大卖场或电器城等经营场所购买，并留存购物凭证。

二、认品牌

多留心工商、质检等部门发布的监测、检测信息和消协（消委、消保委）公布的比较实验结果，尽量不要选择屡屡被曝光、处罚过的品牌。

三、看外观

合格插座的包装上厂商和产品信息齐全，一些不合格插座则包装简陋，缺失最基本的厂商与产品信息，特别是产品包装上的生产日期，较多劣质插座产品包装上不标注生产日期，这往往属于不合格插座。另外，合格的插座外壳面板做工精细，外壳和插孔边没有毛刺，插孔尺寸对称统一，质量差的插座外壳做工粗糙。

四、对孔型

一定要购买新国标插座，不要选购国家禁止生产的万用孔插座。新国标插座的三极与两极分开，有5个孔；万用孔插座的三极插孔与两极插孔合在一起，有3个孔。

五、数插销

不要购买插板上有三极插孔、但插座本身自带的插头上只有两个插销的两芯插座。

六、验手感

可从掂重量、反复按开关、试插拔力、拉电源线四方面辨别：

1.掂重量：符合国家标准的插座内部所用铜线多、铜片厚，塑料壳严实，因此分量较重，而不合格插座偷工减料明显会感觉轻很多。

2.反复按开关：可反复几次试按插座开关，合格插座开合自如且声音清脆；不合格插座则手感生硬，易卡滞。

3.试插拔力：合格插座不仅每位孔的插拔手感适中有弹性，且各插孔的插拔手感一致；不合格插座的插拔力度则过松或过紧，弹性差且易松动，每个孔也能明显感觉手感不同。

4.拉电源线：合格插座的电源线手感软硬适中，与插座连接扎实可靠；而不合格插座的电源线手感较软，与插座连接不牢固，极易拉脱。